

文成玉壶: 从山间小镇走向“国际慢城”

记者 徐功富 吴可嘉

浙江省温州市文成县玉壶镇——中国第五个、浙江首个国际慢城,它到底有着怎样的“容颜”和底蕴,让国际慢城联盟总部的评审们也为之沉醉?



垟头村休闲区

自然与人文交汇

一路绿道拨开芊芊莽莽的青山翠谷,一座形如茶壶的小镇呈现眼前。玉壶镇常务副镇长赵汉柒介绍,玉壶是全国著名的侨乡,旅外侨胞5万多人,有600多人担任各国华侨社团副会长以上职务,有“侨领之乡”之称。长期出国侨居和青年劳动力的转移以及人口老龄化,使得镇内主要以中老年人、妇女、儿童为主,因此在玉壶生活的居民经济压力小,生活节奏较慢。

被当地居民称为“母亲河”的玉泉溪穿镇而过,潺潺溪水声为宁静的小镇增添了活力。据了解,玉壶山水资源、旅游资源、林业资源丰富,森林覆盖率78%以上,有自然景观“朱阳九峰”和碧坑“三潭三瀑”。记者走到该镇碧溪村,就被村主入口的景观所吸引。一座名为承德坊的巨大牌坊矗立在村口,牌坊一侧是极具人文气息的杨府殿,另一侧则是玉泉溪,自然景观与人文建筑在这里自然交融。沿着玉泉溪一路进村,岸边绿树成荫、干净整洁,每走几步就有可供休憩的长椅、石凳。100多年前,玉壶人胡国恒飘洋过海走出国门,走向世界,并带出一批华侨。碧溪村党支部书记邱国荣告诉记者,这里的青年出国“离乡不离土”,曾自发组织侨胞捐助300余万元用于碧溪村的生态保护。

凭着良好的原生态环境和侨乡文化,去年5月10日,国际慢城联盟总部正式授予文成县玉壶镇为“侨韵”国际慢城。

文化与创意齐飞

文成自正式启动玉壶镇“国际慢城”创建工作以来,县委、县政府高度重视,把此项工作纳入全县景区化的大战略布局,专门成立了“国际慢城”创建工作领导小组,并将玉壶的发展定位为以山水田园生态景观和侨领之乡的人文环境为基础,以养老、养生、养心为诉求,通过特色农业产品和休闲度假产品开发,将玉壶打造成融合生态农业、休闲旅游、餐饮商贸等功能的欧洲风情小镇。

“中西方的文化和生活方式在玉壶得到交融。这里的人们,习惯于慢节奏的生活,在宛如世外桃源的生态城镇里,喝着西式咖啡,悠然享受闲暇生活,这与慢生活的理念不谋而合。”文成县县委宣传部副部长李武介绍,除此之外,镇内还保存着建于明嘉靖年间防倭寇的狮岩寨遗址,建于明永乐年间的玉泉寺和佑善亭等古迹,以及传统民间文学、民间杂技、手工技艺等多种非物质文化遗产。

在文成县西坑村让川自然村,畲家文化氛围十分浓厚。每年农历三月三,这里会定期举办畲族风情节、舞龙闹元宵等特色文化活动。该村悦慢民宿老板告诉记者,自让川畲家长桌宴这个活动在温州开团后,很多游客都选择了这条线路,光长桌宴当天就有20个旅游团,700多人来到让川村。

正是这样浓厚的文化内涵,让国际慢城联盟总部的评审们喜爱不已。



历史与现实相融

随着玉泉溪旁的绿道,采访团走到了“国际慢城”核心区块之一的垟头村。只见村内,木偶戏戏台依然保持完好。历史的年轮辗转,却保留了岁月的痕迹。

文成的历史底蕴十分深厚。远在新石器时代,就有古人类在文成境内生息。600多年前,这里更是走出一位“千古人豪”,他就是被后世称为“三不朽伟人”的明代政治家、文学家和军事谋略家刘基(刘伯温)。如今,来文成追寻、缅怀历史的游人纷至沓来。

由于文成多山,山间遗留下许多木结构老房,富有特色。在“国际慢城”创建过程中,县里并没有将其拆除,而是在经过房屋鉴定合格后,准备修缮成民宿。

文成展现的是生态秀美、人文韵美、生活和美。



碧溪村主入口



让川村畲家风情



慢道系统



碧溪村休闲区

不一样的发展理念

赵汉柒说,玉壶制定了完善的规划方案,总的原则是“少破坏,重梳理,变废为宝”,尽可能保护原生态、当地人文及历史遗留。他们已将全镇分为六块建设主体,包括主城区的侨乡悠镇、垟头村的水巷炊烟、五一村的城郊野趣、五四村的溪谷幽居、光明村的归隐山居、碧溪村的碧谷新乡。接下来,要在这些板块的基础上作出延

伸。

如何解决资金问题?赵汉柒答道,他们会统筹各部门项目资金,按照“渠道不乱、用途不变、集中投入、形成合力”的原则,安排创建资金。同时,充分发挥侨资作用,在华侨中开展包括自行车专用绿道、环玉泉溪步道彩道、“慢城”驿站、入城口改造等15个重点建设项目认捐活动。此外,探索多元投资渠道,引导和鼓励各企业主体和金融机构对特色小镇建设予

以资金支持,广泛吸引社会资本参与小镇建设。

自去年以来,该县先后完成《文成县玉壶“国际慢城”创建规划》编制,宣传画册制作,并邀请浙江电视台精心拍摄了英语宣传片。

“国际慢城”的创建是以社区(村)为单位,开展一系列的活动,让更多人参与进来,享受慢生活。赵汉柒说,他们正通过互联网与国际慢城联盟总部对接,商议接下

来的活动,并更加注重品牌营销策划,采取“互联网+旅游”的模式,努力加强与各大旅游综合网站、电商平台合作,把文成“吆喝”出去,吸引更多的游客来旅游,体验侨乡风情、住别样的民宿、购买国外的商品、吃正宗的牛排、喝地道的咖啡。他还建议,常山在“国际慢城”创建时要合理选择规划公司和设计师,并及时与总部交流;要注意与外国人沟通的礼仪,尊重他们的生活习惯。